

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся ГАРЬНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 141 (3727)
Год издания XXXIII

ЧЕТВЕРГ, 26 ноября 1970 года

Цена 2 коп.



Исполнилось 75 лет со дня рождения видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства, члена Президиума Верховного Совета СССР Анастаса Ивановича Микояна. Верный ученик В. И. Ленина, он всю свою жизнь посвятил делу служения советскому народу.

За выдающиеся заслуги А. И. Микояну было присвоено звание Героя Социалистического Труда, он был награжден 4 орденами Ленина, орденом Красного Знамени и медалями.

Фотохроника ТАСС.

X съезд ВСРП

Будапешт. (ТАСС). 23 ноября здесь начал работу X съезд ВСРП. На нем присутствуют более 690 делегатов, представляющих около 660 тысяч членов партии. В числе гостей делегации партий социалистических стран, коммунистических и рабочих партий Европы, приехавшие на съезд ВСРП. Среди них делегация Коммунистической партии Советского Союза во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

С отчетным докладом на съезде выступил секретарь ЦК КПСС Янош Кадар.

Говоря о мировой социалистической системе Я. Кадар назвал ее решающим фактором общественного прогресса. Главная сила социалистического мира, — подчеркнул докладчик, — Советский Союз. Советскому Союзу, его Коммунистической партии принадлежит безмерная заслуга в деле строительства социализма, коммунизма.

ПЯТИЛЕТКА: ИТОГИ И ДОСТИЖЕНИЯ ГОДЫ РОСТА

Для малокаменцев не проходит время бесследно. В прошлые годы колхоз «Малокаменский» неоднократно был участником Выставки достижений народного хозяйства, а однажды был удостоен Диплома I степени.

Богат был колхозными делами и 1970 год, завершающий год пятилетки. Колхоз с честью справился с пятилетним планом. Но это давалось не легко. Для того, чтобы выполнить план по продаже зерна, нужно было резко увеличить урожайность культур. И вот посмотрите, как шло увеличение урожайности по годам. 1965 год — 8 центнеров с гектара, 1966 год — 9,3 центнера, 1967 год — 10,1, 1969 год — 19,5, 1970 год — 20,3 центнера с гектара.

Резко возросла урожайность в 1969 году. А ведь этот год наверное запомнили многие земледельцы; засушливое лето, а когда пришла уборочная страда ударили дожди. Сколько смекалки и мастерства проявили тогда комбайнеры и они с честью выдержали этот экзамен. Нынче отличились на уборке Аркадий Васильевич Полетаев, убравший на уборочной 261 гектар и Анатолий Семенович Яровиков, убравший с полей 238 гектаров зерновых культур. Каждая уборочная страда рождает своих героев.

Многое сделала и технолог малокаменских полей — агроном Валентина Ивановна Яровикова.

— Основной причиной резкого повышения урожайности в 1969 году послужила хорошая обработка почвы, к земле стали относиться по-другому — сказал секретарь парторганизации Иван Федорович Шibaев.

Здесь следует отметить механизаторов Виталия Сергеевича Коп-

сова, Александра Ивановича Яровикова, Алексея Семеновича Микишева. Многие годы они являются передовыми механизаторами колхоза.

Естественно, увеличилась урожайность, возросла экономика колхоза. За эту пятилетку в хозяйстве построена ферма для крупного рогатого скота на 200 голов, птичник на 5 тысяч голов, приобретено много новой техники.

Славно потрудились и животноводы. Уже сейчас пятилетний план по молоку перевыполнен на 1641 центнер. Среди их на протяжении всей пятилетки трудились на фермах Г. В. Щелкунова, Т. Д. Редькина, Л. М. Громова, П. А. Татарина, П. П. Яровикова, М. И. Мамзолов, птичница А. М. Великоредчанина, Н. И. Медведев и внесли достойный вклад в дело выполнения пятилетнего плана.

Пятилетка изменила и людей. Заметно повысился их духовный уровень. Наверное никто и не думал в 1965 году, что к концу пятилетки в домах колхозников засветятся голубые экраны телевизоров. А сколько их сейчас в Гагаринском и Малокаменском? Проезжая через эти деревни видишь над крышами домов целый лес антен.

В начале пятилетки в колхозе существовала зарплата на трудодень. А 1966 году хозяйство перешло на денежную оплату труда. Много сначала было у нее противников, а сейчас о трудоднях вспоминают как о далеком прошлом. А ведь прошло всего четыре года. С каждым годом растет заработная

ПОДСОБНЫЕ ПРОМЫСЛЫ

С каждым годом растут доходы от подсобных промыслов в колхозе имени Кирова. В этом году уже получено 150 тысяч рублей — это в основном от изготовления мочала, метелки и заготовки липового кряжа.

Р. ПАРФЕНОВА,
экономист.

ХРОНИКА ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

1.

По решению бюро районного комитета партии в целях дальнейшего повышения марксистско-ленинской подготовки руководящих кадров при РК КПСС создана школа партийно-хозяйственного актива по изучению некоторых вопросов экономики и управления производством, которая будет работать по программе заочной высшей партийной школы.

В состав слушателей входят секретари первичных партийных организаций, председатели колхозов, директора совхозов, руководители предприятий, строки и учреждений, специалисты сельского хозяйства, партийные и советские работники.

Состоялось первое занятие, на котором с лекциями «Руководящая и организующая роль КПСС в строительстве коммунистического общества» и «Главная экономическая задача партии и народа — создание материально-технической базы коммунизма. Ее реализация в экономической политике КПСС» выступил В. С. Пестов — секретарь РК КПСС и В. А. Костров — заведующий отделом пропаганды и агитации.

Теоретическая учебная руководящих работников сочетается с их активным участием в пропагандистской работе, лекционной пропаганде и воспитательной работе среди трудящихся.

2.

Партийное бюро колхоза имени Ленина, уделяя большое внимание активизации работы лекторской группы, политинформаторов и агитаторов среди населения в связи с подготовкой к XXIV съезду КПСС и к выборам народных судов провело семинар-совещание агитколлектива.

На семинаре «Об очередных задачах в агитационно-массовой работе» выступила инструктор отдела пропаганды и агитации РК КПСС З. И. Чиркина.

Председатель колхоза В. К. Глухов рассказал о том, над чем сейчас трудится коллектив колхоза, какие задачи решает он.

С лекцией перед собравшимися выступил лектор областного общества «Знание» И. И. Колева-тов.

Совещания агитаторов и политинформаторов должны быть проведены во всех агитколлективах района.

плата колхозников. Так, в этом году средняя оплата одного человеко-дня составляет 3 рубля 47 копеек.

Завершен сельскохозяйственный год, завершена пятилетка. Но у малокаменцев свои заботы и свои планы. Сейчас нужно выполнить годовую план сдачи государству по всем видам животноводства. По тому трудовому подъему, который сейчас стоит в колхозе «Малокаменский» можно смело сказать, что они свои планы юбилейного года выполняют.

На протяжении всего моего пребывания в этом хозяйстве попутчиком был секретарь партийной организации И. Ф. Шibaев. Интересный это человек.

— Много нам еще предстоит сделать, надо построить механизированный ток, птичник, телятник — работы непочатый край, а не строить, значит не жить, — продолжает мой собеседник.

Много замечательных животноводов и механизаторов несут свою трудовую вахту, но нельзя обойти стороной и рядовых колхозников Николая Алексеевича Веселова, Алевтину Александровну Кудрявцеву, Анастасию Ильиничну Веселову, Елизавету Ивановну Микишеву, Тамару Федоровну Шалагинову, Анастасию Владимировну Кузнецову.

Итак, пятилетка для малокаменцев завершена, за это время колхоз сделал большой скачек вперед. Сейчас свои трудовые победы они посвящают предстоящему XXIV съезду КПСС.

А. ПЕРМИНОВ.



Успешно идут дела в совхозе «Пригородный». Только за один год, со времени сдачи в эксплуатацию откормочного комплекса, сдано государству 360 тонн мяса.

На снимке: звеньевая Раиса Любцева. В этом году ее звено откормило 660 телят. Среднесуточный привес каждого животного превысил 1 килограмм.

Фото Акимова.

Фотохроника ТАСС

ВЫШЕ РОЛЬ СОВЕТОВ В РЕШЕНИИ

24 НОЯБРЯ СОСТОЯЛАСЬ ОТЧЕТНАЯ СЕССИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ. СЕГОДНЯ ПУБЛИКУЕТСЯ ОТЧЕТ С СЕССИИ.

Изложение доклада председателя исполкома райсовета товарища Вихарева Л. А.

Труженики нашего района, как и весь советский народ, включились во всеародное соревнование и добились немало хороших показателей, как в промышленности, так и в сельском хозяйстве.

Главное внимание Советы района в этом году обращали на выполнение утвержденных планов и принятых обязательств, на улучшение культурно-бытового и коммунального обслуживания населения.

В этом году за состояние дел в сельском хозяйстве впервые полностью отвечал райисполком и Советы района. Поэтому Советы стали больше вникать в экономику колхозов и совхозов. Ни один исполком райсовета не проходил без обсуждения вопросов, касающихся сельского хозяйства.

В результате проведенной большой организаторской работы экономика колхозов и совхозов значительно возросла. По предварительным данным доходы колхозов и совхозов составят 5 млн 300 тысяч рублей, что на 500 тысяч больше, чем в прошлом году.

Больших доходов добились хозяйства от реализации мяса и льна. Производство зерна в течение двух последних лет составляет по 11,5 центнера с гектара. Тенденция роста урожайности зерновых культур является не случайным, это результат значительно возросшей культуры земледелия, внесения в почву минеральных и органических удобрений, соблюдения сроков полевых работ, а также результат мастерства наших механизаторов.

Слабым местом в работе Советов является контроль за использованием земель их освоением. Сейчас в районе много плохо используемых земель. Особенно это относится к сдаче основного массива, над которым работает ММС — земли колхозов «Коммунар» и «Путь Ленина» на Луговском болоте.

В течение двух лет колхозы и совхозы района не получают планируемых урожаев картофеля. Агротехника возделывания была соблюдена, но сильно

повлияли погодные условия — засуха и ранние заморозки. Но урожай мог быть и выше, особенно в этом году, если бы не были допущены большие потери при уборке.

В области животноводства за отчетный период проведена большая работа райисполкомом, специалистами сельского хозяйства, сельскими Советами и коллективами колхозов и совхозов. Основной задачей ставилось увеличение производства и заготовок всех видов животноводческой продукции. Но в связи с плохой кормовой базой этого достичь не удалось и план заготовок по молоку выполнен не будет. Производство мяса и шерсти будет увеличено. Нужно отметить хорошую работу по откорму скота колхоза «Малокаменский», «Коммунар» и «Колос». Из этих хозяйств скот как правило сдается вышей или средней упитанности.

Критически рассматривая состояние дел в животноводстве, следует сказать, что райисполком и управление сельского хозяйства, а также исполкомы сельских Советов не проявляли настойчивости в этом вопросе.

Далее товарищ Вихарев остановился на финансовом положении колхозов и совхозов. По состоянию на 1 ноября 1970 года на счетах колхозов и совхозов было собственных средств 234 тысячи рублей, что крайне недостаточно. Колхозы должны Госбанку по ссудам 3,5 миллиона рублей, с уплатой в этом году — 360 тысяч рублей. За исключением колхоза имени Свердлова и «Путь к коммунизму» ожидаемые доходы не обеспечат расчеты по ссудам.

Для более устойчивого финансового состояния необходимо продумать в зимний период организацию подсобных промыслов в виде продажи отдельных видов изделий из древесины. Хорошо налажены подсобные промыслы в колхозе имени Кирова, где уже в этом году получен доход 150 тысяч рублей, в «Коммунаре» — 77 тысяч рублей.

Одной из причин значительных недостатков в вопросах сельского хозяйства является слабая организаторская роль Советов. Это относится к Ложкинскому и Судаковскому сельским Советам. Много имеется случаев, когда руководители хозяйств не считаются с

мнением Советов, не выполняют их рекомендации и решения. Такое положение дальше терпеть нельзя.

Вопросы местной промышленности, бытового обслуживания и строительства в районе неоднократно были объектами обсуждения исполкомом райсовета. Особенно много проведено работы по вопросам строительства. Решение исполкома ставилось на контроль отдельных отделов. Промышленность местного значения по состоянию на 1 ноября 1970 года справилась со всеми планами, как по выпуску валовой продукции, так и по реализации.

В течение нескольких лет Шайгинский ДОЗ был объектом критики за плохую работу, но вот в течение этого года предприятие работает ритмично, ежемесячно выполняет планы, имеет фонд материального поощрения. Сейчас ставится вопрос о расширении этого предприятия.

Райпотребсоюз может и должен увеличить выпуск и расширить ассортимент хлебобулочных изделий, выпуск колбасных изделий, товаров из дикорастущих ягод, грибов.

Маслозавод пока не дает широкого ассортимента из молочной продукции.

За последние годы придается большое значение увеличению бытового обслуживания населения. В целом по району план бытовых услуг утвержден 282,8 тысячи рублей. По состоянию на 1 ноября выполнено 194,1 тысячи рублей, что составляет 7 рублей 38 копеек на одного проживающего в районе, в 1965 году было 2 рубля 46 копеек на человека.

За это время построено два комбината бытового обслуживания в Тоншаеве и Пижме, открыты приемные пункты. Несмотря на это, мы имеем еще очень низкий уровень обслуживания населения района, а отдельные виды услуг или отсутствуют совсем, или работают плохо.

Какие бы мы вопросы не рассматривали, везде приходим к выводам о расширении строительства, этот вопрос становится тормозом развития района. За последние годы ведется большая работа по развешиванию строительства социально-культурных и бытовых объектов, производственных помещений. В

1970 году сданы в эксплуатацию школа в Пижме на 640 мест, здание Увийского сельского Совета, контора совхоза и Совета в Ошминском, гостиница в Тоншаеве, спортзал в Буреполомской средней школе, жилья по всем ведомствам 2213 кв. метров. По темпам строительства не отвечают требованиям жизни района. Из трех строительных организаций с планом справилась одна межколхозная строительная организация. Основной причиной этого является слабая производственная база и отсутствие рабочей силы.

Главными объектами в 1971 году должны стать окончание строительства школы в райцентре, строительство Дома культуры, больницы, водопровода, строительство объектов в колхозах и мастерских ММС, производство кирпича для Ошминской средней школы, окончание строительства детсада, магазина, котельной и канализации.

Вопросы строительства неотделимы от благоустройства. В текущем году построено дорог с твердым покрытием 2100 погонных метров, тротуаров 2250 погонных метров, построено мостов и труб — 9.

Районный Совет рассматривал вопрос об улучшении средств связи в районе. Но резкого улучшения работы, особенно телефонной связи не заметно. По-прежнему по целым неделям нет связи с Судаками. Часто отсутствует связь с Кодочигами, плохая связь с Пижмой, Буреполомом, плохо работают АТС в колхозе имени Ленина и совхозе «Вякшенерский». Райисполком нужно предъявлять больше требовательности к товарищам Чикишеву и Евстропову, а им сделать серьезные выводы.

Успешное развитие экономики района зависит от хороших дорог. Курс на ускорение строительства дорог находит все большую поддержку среди организаций и колхозов района.

В этом году сдана дорога с асфальтным покрытием на Пижму. Сейчас главным направлением строительства дорог будет в сторону деревни Вякшенер, кроме того, будут завершены земляные работы на дорогах Ошминское — Кодочиги, Ошминское — колхоз «Колос».

СОВЕЩАНИЕ

АКТИВИСТОВ ПЕЧАТИ

24 ноября 1970 года в райкоме КПСС состоялось районное совещание активистов печати. На нем присутствовали рабочие и сельские корреспонденты газеты «Тоншаевский колхозник» и редакторы стенных газет промышленных предприятий, колхозов, совхозов, организаций и учреждений.

С докладами и лекциями на темы «Задачи активистов печати в период подготовки к XXIV съезду КПСС», «Партийная тема в районной газете», «Поиск, выбор и подготовка материалов в районную и стенные га-

зеты», «Обзор почты редакции газеты «Тоншаевский колхозник» выступили перед собравшимися заведующий отделом пропаганды и агитации РК КПСС В. А. Костров, заместитель редактора райгазеты В. Н. Груздев, сотрудники редакции районной газеты Ю. Н. Шишмаков и Т. М. Томарова.

Затем активисты печати поделились мнениями о своей работе и высказали ряд замечаний и пожеланий в адрес сотрудников редакции райгазеты «Тоншаевский колхозник».

Хороший быт — труду помощник МЕНЯЕТСЯ ОБЛИК СЕЛА

Новостройка колхоза «Призыв» — это 16-квартирный жилой дом с котельной, детский комбинат на девятисто мест, типовой механизированный зерновой ток и фельдшерско-акушерский пункт. Все это появилось благодаря большим доходам, которые артель получает из года в год. Колхозники уже выполнили годовой план продажи государству мяса и молока, а также обязательства по продаже зерна и картофеля.

Колхозные новостройки меняют облик села. Уже сейчас центральная усадьба хозяйства — Лисавы — выглядит крупным поселком. А вскоре здесь появится еще одна улица из десяти двухквартирных домов. Материалы для их сборки уже доставлены из объединения «Мособлстройматериал».

Что будут представлять

собой новые дома? Каждая квартира расположена в двух уровнях. На первом этаже — общая комната, кухня, ванная и туалет, помещения для отопительного котла, передняя с входным тамбуром, застекленная веранда и хозяйственная кладовая. Из передней на второй этаж ведет деревянная лестница. Там находятся две спальни. Общая жилая площадь квартиры около 43 квадратных метров, подсобные помещения составляют 20, а веранда — 9 квадратных метров.

Дома будут монтироваться из железобетонных плит, стеновые блоки — керамзитовые. На каждый дом расходуется 120 кубических метров плит, а стоимость его вместе с перевозкой и монтажом составит 15 тысяч рублей.

Подобное культурно-бытовое строительство во Владимирской области ведется в широких масштабах. На стоящими агрогородками становятся усадьбы Новоалександровского и Павловского совхозов, колхоза «Большевик» и имени XXII съезда партии. Разрабатываются и в большинстве случаев претворяются в жизнь генеральные планы застройки еще 259 сел и деревень Владимирской области. Их обновление произойдет в следующей пятилетке. Для этого активно развиваются мощности подрядных строительных организаций, цехов и заводов по производству керамзито-бетонных панелей, термолито-бетонных блоков, кирпича, фибролита и других материалов.

А. БЕЛКИН.
(Корр. ТАСС).

Владимир.

НАРОДНОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЗАДАЧ

Подъем материального и культурного уровня нашего народа требует постоянного улучшения торговли и общественного питания. Исходя из этого исполком райсовета постоянно держит под контролем этот участок работы. Ежеквартально состояние дел в торговле рассматривается на исполкоме райсовета.

Несмотря на большие достижения Тоншаевского райпотребсоюза в этой организации есть и недостатки. Так, пока нет хорошей торговли хлебом в райцентре и поселках, не говоря о деревнях. Большую работу надо вести и по строительству магазинов.

В этом году несколько улучшилась успеваемость учащихся по сравнению с прошлым годом. Из 6011 учащихся успешно закончили учебный год 5738, в том числе каждый третий на «хорошо» и «отлично». 72 учителя добились полной успеваемости. С хорошими результатами закончили учебный год коллективы Пижемской и Тоншаевской средних школ. На начало текущего учебного года в районе выполнен план о восьмилетнем всеобуче.

Большое значение в выполнении восьмилетнего всеобуча играет своевременная помощь со стороны школы и общестественности, чуткое и заботливое отношение к каждому школьнику.

В ежедневном подвозе учащихся к школе нуждаются 168 учащихся, которые проживают на расстоянии более трех километров от школы. Хорошо организован подвоз к Буреполомской средней школе из поселка Шерстки.

Около 100 учеников из колхоза имени Кирова учатся в Шайгинской средней школе, но председатель колхоза И. Н. Кропоткин не хочет организовывать подвоз учащихся. Многие вынуждены ежедневно ходить в школу пешком, часто опаздывая на занятия.

Аналогичное положение в коопхозе «Одошнурский», где 20 учащихся ежедневно ходят в школу за четыре километра.

Задача райисполкома и его отдела народного образования, сельских и поселковых Светов состоит в том, чтобы постоянно укреплять материальную базу школ, укомплектовать хорошими кадрами, создать для них нормальные бытовые условия, обеспечить переход к всеобщему среднему образованию.

Далее докладчик остановился на работе отдела культуры и здравоохранения и дал обстоятельную оценку их работы.

Исполнение бюджета района за последние два года идет очень напряжен-

но. Прежде всего это напряжение в его доходной части. По итогам за 10 месяцев не выполнены доходы по жилищно-коммунальному хозяйству, налогу со зрелищ, лотерее и трехпроцентному займу, подоходному налогу с колхозов и местному доходу. Начиная с первого квартала бюджет района вынужденно обращается в областной бюджет. Эта сумма в настоящее время составляет 110 тысяч рублей. Говоря в целом о бюджете района, следует отметить, что бюджеты сельских и поселковых Советов, несмотря на большие трудности, исполняются удовлетворительно. Это следует сказать об Одошнурском и Кодочиговском сельских Советах и Пижемском поселковом Совете.

Сотрудники отдела внутренних дел добились в юбилейном году некоторых успехов в борьбе с преступностью и нарушителями общественного порядка.

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ В ПРЕНИЯХ

С. И. Каргапольцев, председатель Одошнурского сельского Совета.

Из доклада председателя исполкома райсовета Л. А. Вихарева видно, каких замечательных успехов добились в 1970 году трудящиеся нашего района. В этом есть и вклад наших рабочих, проживающих на территории нашего сельсовета.

Они работают над досрочным выполнением планов завершающего года пятилетки, берут повышенные обязательства в честь XXIV съезда КПСС. Так, работники железнодорожного транспорта содержат путевое хозяйство в хорошем и отличном состоянии. Рабочие коопхоза «Одошнурский» продали государству три плана мяса, увеличен валовый надой молока, построен цех по переработке древесины, сделан водоем.

В поселке Буреполом ведется большое строительство. Недавно завершено строительство спортивного зала, близок к сдаче и Дом культуры.

Население в этом году занималось и благоустройством наших поселков. В Буреполоме построено дорог с твердым покрытием 350 погонных метров, а в Шерстках — 300.

За год проведен 31 воскресник, на которых отработано 2992 человеко-дня.

Е. А. Хорошавина, депутат по Пушкинскому избирательному округу № 60.

За истекший период в районе значительно снизились такие преступления, как кража государственного и общественного имущества, кража личной собственности граждан. Стало больше порядка на улицах поселков, сел и деревень, а также в общественных местах. Отдел добился полной раскрываемости совершенных преступлений.

Однако необходимо отметить, что борьба с пьянством и хулиганством в районе ведется еще недостаточно. Многие руководители предприятий, колхозов и совхозов, сельские Советы не ведут надлежащей работы по укреплению дисциплины.

В решении всех вопросов Советы должны опираться на широкий актив. Сейчас в районе кроме 440 депутатов Советов, работает большая армия колхозников, рабочих, интеллигенции в различных общественных организаци-

ях. Создано 10 постоянных комиссий, 33 товарищеских суда, 34 дружины, 70 уличных комитетов, 43 родительских комитета, 53 совета клубов и библиотек. Все они призваны содействовать Советам в решении тех или иных вопросов. Лучше стали работать Б. Курвербский, Одошнурский, Ошминский сельские и Шайгинский поселковый Советы. В этих Советах проводились дни депутатов, большой контакт между депутатами и избирателями.

За 1970 год, — заканчивает свое выступление Л. А. Вихарев, — исполком райсовета проделал большую работу по всем вопросам жизни района, но еще больше предстоит сделать. Это можно достичь только при высокой активности всех трудящихся района, и эту задачу мы должны решить.

С каждым годом растет и благоустраивается наш поселок Пижма. Только нынче, как говорилось в докладе, сдана в эксплуатацию школа на 640 мест, также построен комбинат бытового обслуживания. Сейчас наш рабочий поселок связан с районным центром отличной дорогой с асфальтным покрытием.

В этом году цех, где я работаю, ежемесячно выполняет планы на 115—120 процентов. Много хороших дел на счету рабочих нашего цеха.

Но мне не хочется обходить и мимо недостатков. Пижемский леспромхоз работает в три смены. Поэтому рабочим приходится ходить на работу и с работы ночью. А на многих улицах нашего поселка нет освещения, это особенно ощущается весной и осенью, когда на улицах грязь. Над этим вопросом следует подумать Пижемскому поселковому Совету.

В магазинах по существу нет товаров первой необходимости. Что нужно для лесорубов? Шапка-ушанка, валенки, но этого ни в одном магазине Пижмы нет.

Н. А. Безденежных, депутат по Зотовскому избирательному округу № 14.

Я работаю заведующей молочно-товарной фермой в деревне Зотово колхоза имени Кирова. Коллективу нашей фермы нечем хвалиться в этом году. Надои от одной фуражной коровы зна-

чительно снизилось. В основном это произошло из-за не качественного кормления. Нельзя сказать чтобы на ферме был скудный рацион, а вот качество сена и силоса было плохим. Ко всему этому коровы не регулярно получали зеленую подкормку. Все это и сказалось на снижении надоев.

А. А. Алексеев, председатель Ложкинского сельского Совета.

За день до отчетной сессии у нас в Сельсовете прошел исполком. Депутаты высказали много предложений и пожеланий, которыми хотелось поделиться здесь.

В магазинах, которые находятся на территории сельского Совета, очень мал выбор товаров, нет в продаже таких товаров повседневного спроса, как спички и соль. Не хватает хлеба. Хлебопекарня должна выпекать в сутки 800 килограммов хлеба, а сейчас выпекает 300—400. Правлению Тоншаевского сельпо следует подумать над этими вопросами.

Зимой и летом до деревни Вяхшенер устанавливается хорошая дорога и на это время не плохо бы от Тоншаева до Вяхшенера пустить рейсовый автобус.

В прениях по докладу выступили депутаты П. Ф. Кудрявцев, П. И. Хлестаков, А. Ф. Козырев, И. Ф. Кудряшов.

К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ФРИДРИХА ЭНГЕЛЬСА



Саратовская область. Этот город носит имя Ф. Энгельса. В прошлом он был небольшим поселком, сегодня — один из промышленных центров Поволжья. За годы Советской власти на левом берегу Волги, на месте деревянных лагун, выросли корпуса промышленных предприятий, благоустроенные жилые кварталы, школы, театры, стадионы. Город продолжает расти. Сегодня он живет и трудится в преддверии знаменательного события — XXIV съезда КПСС. Среди коллективов промышленных предприятий Энгельса развернулось социалистическое соревнование в честь съез-

да. Его инициаторами выступили текстильщики одного из крупнейших в стране Энгельского комбината химического волокна. В нынешнем году народное хозяйство страны получит от тружеников города на миллионы рублей сверхплановой продукции.

На снимках: новая магистраль города — проспект Строителей.

Энгельский комбинат химического волокна Новый цех для изготовления волокна эластик.

Фото А. Овчинникова. Фотохроника ТАСС.

ПО ШЕФСКОМУ ДОГОВОРУ

Большая дружба установилась между Вильнюсскими станкостроителями завода «Жальгирис» и тружениками колхоза «Риту аукушайтис». В соответствии с заключенным в начале года договором о сотрудничестве, предприятие помогло механизировать коровник и свиноводческий цех, установить в животноводческих помещениях электрообогреватели, вентиляционные устройства. В механических мастерских колхоза шефы установили токарный, фрезерный, сверлильный станки, компрессор, сварочный агрегат.

А недавно бригада заводских рабочих выехала в колхоз, чтобы помочь земледельцам смонтировать оборудование на кормокухне нового свиноводческого цеха.

Но только производственным сотрудничеством связь завода и колхоза не ограничивается. Художественная агитбригада предприятия неоднократно приезжала в село с лекциями и концертами. Не раз встречались

с земледельцами и животноводами директор завода М. Быховских, секретарь парткома Ю. Волков, сообщая о проблемах колхоза С. Вилкотишас. Недавно он сообщил заводу, что земледельцы досрочно выполнили свои обязательства, вырастили и собрали отменный урожай, значительно превысили годовой план производства и продажи государству животноводческих продуктов.

Над 150 хозяйствами окрестных районов шефствуют промышленные предприятия и организации столицы Литвы. В соответствии с договорами труженики города помогли земледельцам механизировать трудоемкие процессы на фермах и в ремонтных мастерских. Заводские инженеры обучили многих сельских юношей и девушек техническим специальностям.

(Корр. ТАСС).

Вильнюс.

НОВЫЕ ОБРЯДЫ ВХОДЯТ В БЫТ

Проводили в Армию ребят

ПОПРАВКА

В 138 номере нашей газеты от 19 ноября 1970 года в информации, опубликованной на первой странице, «Пятилетку — выполнили» допущена ошибка. Во втором и третьем абзацах вместо слов «тонн» следует читать «центнеров».

Их портреты установлены в галерее Трудовой славы



Виктор Сергеевич
Ложкин,
завуч Тоншаевской сред-
ней школы, заслуженный
учитель школы РСФСР.



Клавдия Васильевна
Ходыкина,
заведующая производст-
вом столовой Тоншаев-
ского райпотребсоюза.

Большим авторитетом пользовались у жителей деревни Куверба (колхоз имени Свердлова) комсомольцы Вячеслав Маяков, Василий Кондратьев и Николай Энтерев. Все они работали в колхозе. Вячеслав водил колхозную машину, а Николая и Ва-

силия можно было видеть на любой работе.

А на днях их всех мы проводили в ряды Советской Армии. В честь их в клубе деревни Куверба был устроен торжественный вечер. Его открыл заведующий клубом Игорь Петрович Богданов. Он коротко

рассказал о боевой мощи Вооруженных сил. Игорь Петрович пожелал будущим воинам успешной службы, а после окончания ее вернуться в родные места.

С ответным словом выступил Вячеслав Маяков. Он заверил своих товарищей в том, что поста-

рается добросовестно выполнять воинский долг. И будет зорко охранять завоевания Великого Октября.

Силами комсомольцев был устроен вечер отдыха. Долго в клубе не смолкала музыка. Слышались песни, пляски.

Ю. НИКОЛАЕВ.

МАТЬ вздрогнула, тяжело поднялась со стула и, охнув, почувствовала, как зануло тупой болью в пояснице. «И зачем я, непутевая, не отговорила... Рано ему с таких пор к зелью приучаться... Вон старший, тот лишь на своей свадьбе попробовал вкус вина, а ведь ему двадцать четвертый годок шел тогда. Да и отец-то, покойничек, не часто выпивал. А этот какой-то другой и друзья у него... как они говорят, современные! Конечно, она не думает плохо о друзьях сына. Нет, ребята хорошие. Песни любят слушать, как его, по травистору. Книжки читают ей вслух, когда собираются у сына после работы...»

«Да младший, Петро, беспокойный какой-то... На прошлой неделе оставил ее на улице мастер, начальник Петра, пьяненький... Уйми, говорит, свего сына, мать. Пусть не сует носа не в свои дела. Его дело работать, деньги заколачивать, а не подсматривать, кто да что тащит из цеха. Государство, мол, не обеднеет от этого, а сын беду наживет... Расстроилась она после этих слов, но сыну ничего не сказала. Сердцем чуяла: нечистое говорит мастер, нехорошее».

Управившись наспех с делами по хозяйству, мать накинула старенькую жакетку, пуховый платок (подарок сына с первой полочки) и вышла на улицу.

ПОСЛЕ дневной оттепели снова подморозило. Под торопливыми шагами матери звонко похрустывал снежок. Бледноватое небо сплошь усеяно мелкими, но яркими звездами.

На душе у матери было смутно и тревожно.

«Господи! В эдакую стужу и замерзнуть немудрено — много ли надо пьяному: уснет и все... Ведь говорила же: не пей, сынок, плюнь на эту пакость... Что в ней хорошего? Пусть бы ребята выпили — все-таки они постарше, покрепче. А опосля посидели бы, почитали, песни послушали. Глядишь, и у нее на сердце было бы спокойнее. Ан, нет! Выпили, уговорили

И столько заботливого участия почувствовала мать в ее голосочке, что невольно подчинилась. Сухонькая, легкая, такая же маленькая, она послушно позволила девушке взять себя под руки и повести. «Голубка. Вот бы младшенькому такую невесту. Души бы не чаяла в ней... Ласковая, да пригожая. Аккуратенькая».

приездом поленился ответить.

Мать слушала и радовалась. По душе пришлись ей последние Наташины слова. «Неужто любит голубка моего соколика? Ах, зоренька ты моя ясененькая. Солнышко мое золотенькое».

Материнское старенькое, большое сердце наполнилось тонкой нежностью и любовью к девушке.

СЫНА СРЕДИ танцующих она не увидела, хотя наблюдала долго и внимательно. «Так и есть! Он не смог дойти до клуба, упал где нето по дороге. Замерзнет!» — от нахлынувших страшных мыслей вновь защемило в груди.

— Сыночки, — с отчаянием и с последней надеждой обратилась она к парням, — не видели здесь сына моего, Петра Павлова?

— Павлова? Петьку? — переспросил один из ребят — юркий, длинноволосый. — Конечно, видели. Он там, — махнул парень рукой в сторону зала, — с Наташкой. А что случилось, мамаша?

Но мать не ответила... Разве смогла бы она в нескольких словах выразить свою любовь — материнскую любовь и вечное беспокойство...

Вернувшись домой, она так и не заснула до прихода сына. Он пришел поздно — радостный и счастливый.

— Мам, ох и ру-убать хочу!

Мать уже знала: если сын говорит «рубать», а не «есть», значит, он действительно проголодался.

— Ты знаешь, мам, — говорил сын плотно забитым ртом, — я тебя завтра с Наташкой познакомлю! Если бы ты знала, мам, какая она девушка!

— Я знаю, Петр, — ласково перебила его мать. — Ты кушай, кушай. Только вот на письмо ее последнее ты, Петр, ответь...

В. РУСАКОВ.

Мать РАССКАЗ

выпить и Петра. Солидарность какая-то, говорят, будь она неладна! И ушли, выманив и сына. Сказали, к девушкам... Да, нешто к девушкам ходят в пьяном-то виде».

До клуба три километра. Идти через весь почти поселок. Мать несколько раз отдышалась, еле справлялась с одышкой. Обгоняя ее, шли веселые парни и девушки. Многие без шапок и платков. В душе она бранила их за такое легкомыслие: «Весну почувяли... Куда только их матери смотрят?»

Мать прибавила было шагу, но вдруг так сжало в невидимых тисках сердце, что вскрикнув, она ухватилась за обледенелый штакетник забора, стоявший вдоль тротуара, чтобы не упасть. В глазах потемнело, воздуха легким не хватало и она задыхалась быстро, вздохнула...

Какая-то девушка — маленькая, тоненькая, с распущенными до плеч золотистыми волосами, отделилась от спешившей мимо шумной группы ребят, подбежала к матери, подхватила под руки.

— Пойдемте, бабушка, я вам помогу. Вот так... Тихонечко, остороженько...

То ли от теплых мыслей, то ли от легких прикосновений девичьих рук, но боль постепенно проходила, ноги крепки. Идти становилось легче.

— Ну, как, бабушка, легче теперь? Не больно? Мы не быстро идем? — ворковала девушка, заглядывая в материнские глаза.

— Полегчало, милая, полегчало... Чья же ты такая ласковая? Наташа Сапожкова? Не дочь ли младшенькая Василия Федоровича, что в городе учится на врача? Она-а чья!..

Мать была и рада, и смущена знакомством. Рада, потому что Петр именно об этой светловолосой девушке рассказывал ей часто. Именно с нею, с Наташей, он обещал познакомиться «как-нибудь» мать. Смущилась же от того; а что если Наташа захочет узнать ее имя... Тогда ведь придется сказать, почему она идет сейчас через весь поселок в клуб. Срам какой! Что Наташа подумает о сыне!

Но девушка ни о чем не спрашивала. Она шла и говорила о том, как соскучилась по поселку, по девчонкам-подружкам, а особенно по одному человеку, который даже на последнее письмо перед

Человек и его дело

Василию Семеновичу Иванову, шоферу по профессии и краеведу по призванию, сейчас за шестьдесят. За сорок пять лет, в течение которых он занимается краеведением, его квартира стала настоящим музеем, располагающим интересными материалами об истории города Боровичей. Не случайно при съемках документального фильма «Обыкновенный городок», посвященного 200-летию города, кинематографисты обратились за помощью к Василию Семеновичу. От его имени в кино-

Шофер-краевед

фильме и ведется рассказ. Тысячи документов — свидетелей прошлого и настоящего — хранятся в папках краеведа. Сто пятьдесят объемистых тетрадей заполнены его заметками и наблюдениями. В них можно найти данные о полезных ископаемых и развитии промышленности, о народных ремеслах, прикладном искусстве, культуре. Более чем в двух тысячах фотоснимков запечатлена история города, славные дела его тружеников. В личной библиотеке Иванова

более 600 книг по краеведению.

Василий Семенович щедро делится своими «богатствами». Он помогает школьникам изучать свой край, организовал с ними несколько школьных музеев, часто выступает с лекциями и беседами перед взрослыми и детьми, иллюстрируя свои рассказы материалами из своего домашнего музея.

В. ЧЕРНЯЕВ.
(Корр. ТАСС).

г. Боровичи,
Новгородской области.

Редактор А. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии—0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 694

Тираж 3620